### 全面展示上海检察"争一流、走在前、排头兵"新成效

# 10位"首届上海最美检察官"揭晓

本报讯 "首届上海最美检察 官"日前揭晓。这 10 位上海最美 检察官分别是: 坚守在刑事检察第 一线的"多维玫瑰"于爽,公益诉 讼的开路先锋万力, 用心用情守护 未成年人健康成长的尤丽娜,群众 身边的法律"全科医生"龙潭,守 护食药环资的破冰人曹杰, 以专业 之力投身知产检察保护的陆川, 坚 守在控告申诉"前线"为民解难的 严正祐, 守卫金融安全的唐逸飞, 以高质效办案助力破解改革难题的 周健,打击"套路贷"犯罪、守护 一方平安的周少鹏。

为进一步展现上海检察机关开 展学习贯彻习近平新时代中国特色



新时代检察英模、静安区检察院副检察长马玮玮带领上海最美检察官面向国旗,向宪法庄严宣誓

社会主义思想主题教育成果,全面

展示在市检察院新一届党组带领下 上海检察工作"争一流、走在前、

排头兵"的新成效,由市检察院主 办,市检察院政治部等单位承办的 "守沪正义--首届上海最美检察

官"宣传推介活动于今年6月正式 启动。经全市各级检察院推荐、线 上推介、网络投票、现场评审等环 官和15名提名奖,其中通过融合 履职,为15年亲情证明的检察官 王春丽获评最具人气奖。

活动上,施净岚、苏大为、雷国 兴、于馨淼、丁永龄、钟雄久、凌宁、 王汝刚、高磊、张凤、庄俊英等新时 代政法英模、蹦床世界冠军、著名表 演艺术家、感动上海年度人物、中央 主要媒体相关负责同志、上海未检 事业开创者、法学专家、"小巷总 理"、一线先进工作者等作为特邀嘉 宾,先后为最美检察官颁奖。

活动最后,新时代检察英模、 静安区检察院副检察长马玮玮带领 上海最美检察官面向国旗, 向宪法 庄严宣誓。活动在检察官们的宣誓 中落下帷幕。

## 上海金融法院发布执行工作白皮书及典型案例

#### 五年执行到位697亿余元 收结案数量和执行到位金额逐年上升

□记者 胡蝶飞

本报讯 5年来, 上海金融法 院共受理首次执行案件 5447 件, 结案 5179 件,执行到位金额 697.78 亿元, 收结案数量和执行到 位金额逐年上升。这是记者昨天从 上海金融法院新闻发布会上获得的 信息。

当天的会上发布了《上海金融 法 院 执 行 工 作 白 皮 书 (2018-2023)》(以下简称"白皮 书")和《上海金融法院执行典型 案例(2018-2023)》

白皮书显示, 自建院以来, 截 至 2023 年 8 月 19 日, 上海金融法 院共受理首次执行案件 5447 件, 结案 5179 件,执行到位金额 697.78 亿元,收结案数量和执行到 位金额逐年上升。申请执行人中金 融机构占比达 75.97%,被执行人

履行能力差异较大,金融案件执行 难度大。被处置财产包括股票、不 动产、公务飞机、翡翠饰品及股 权、受益权等,处置任务量大,财 产的金融资产属性、交易规则、监 管要求等各不相同,对执行人员的 专业素养、办案经验以及涉众性风 险的防范与化解能力提出了更高要 求。此外, 五年来, 上海金融法院 还受理了 3118 件执行保全案件和 813 件执行异议、执行异议之诉案 件,也分别呈现出案件数多、处理 难度高、工作量大等特点。

'上海金融法院金融执行案件 数量约占全市法院执行案件的 7‰, 执行到位金额约占全市 1/4, 数额巨大。"上海金融法院执行局 副局长金殿军介绍, 执行人以银 行、资管公司、融资租赁公司、信 托公司、证券公司、保险公司等金 融机构为主,金融债权能否执行到

位直接关系到各类金融机构的资本 充足率、资产质量和对各类金融投 资者的兑付能力等,与金融市场的 健康稳定发展息息相关。

白皮书同时指出了执行工作实 践中所面临的主要问题及难点,比 如部分金融案件执行难,制度供给 不足; 财产情况复杂, 处置难度 大;逃避阻碍执行行为多发,执行 工作易受阻;协调机制不完善,沟 通效率低; 部分当事人风险意识不 强, 防范机制缺失等, 并提出 12 条优化金融执行工作的对策,针对 申请执行人、被执行人、协助执行 人、金融监管部门等不同主体提出 了8条优化金融执行工作的建议。

会上还发布了十大执行典型案 例,涉及执行实施、执行异议与执 行异议之诉等案件类型,涵盖证 券、基金、资产管理计划等金融专

#### 积极探索"一业一证+双随机"

#### 长宁区全面推进跨部门综合监管改革

本报讯 近年来,长宁区积极 探索"一业一证+双随机"跨部门综合监管改革,以将"一业一 证"餐饮企业纳入区部门联合"双 一公开"监管为突破口,通 过统筹推进、协同联动、创新驱 动、靶向监管等方式,加快完善跨 部门综合监管制度改革。日前,长 宁区新闻办牵头区市场监管局、卫 牛健康委、文化旅游局执法大队、 消防救援支队对长宁区实体书店开 展部门联合"双随机、一公开"检 查。此外,餐饮单位、药店、电影 一二级病原微生物实验室等行 业部门联合抽查也在同期相继开展 实施。长宁区不断拓展跨部门联合 监管领域,减少对市场主体的干 扰,切实增强区域监管合力,持续 提高综合监管效能。

2021年,长宁区制定出台了 《关于长宁区深化"一业一证"改 革试点的实施办法》,全面实施 "一业一证"改革。今年,长宁区内各部门将"一业一证"全事项、 全领域纳入长宁区部门联合"双随 机、一公开"监管抽查事项清单和 年度工作计划。

长宁区紧抓城市数字化转型中 的治理数字化要求, 从技术上突破

本报讯 为切实提升居民的幸

福指数,近日,徐汇区枫林街道联

合辖区单位将"健康枫林"便民大 篷车"开"进宛南五村,将社区温

累计超5万人次参与

□记者 季张颖

徐汇枫林"便民大篷车"开进社区

监管屏障, 在部门联合抽查中植入 "AI+互联网" 手机端远程监管、 监管、数字监管等智能监管理念, 实现"不进门、无纸化、零干扰" 式联合监管。其中,为实现"手中 "掌中管",长宁区府办联合 区市场监管局推进手机端部门联合"双随机、一公开"抽查,目前已 形成"综合监管掌上通"方案、手 机端操作系统等基本框架,该平台 计划将于今年上线运行。

长宁区探索根据不同行业特 点,在部门联合抽查领域引进第三 方参与,增强"双随机、一公开" 监管工作的权威性。在对外商投资 企业年报公示和融资租赁、商业保 理公司等联合抽查中, 引入会计师 事务所、律师事务所等专业机构, 出具专业审计报告, 按照"一次上 门,综合检查"开展实地检查。在 涉及安全等重点领域联合抽查中, 采用"执法+专家" 工作模式, 通过第三方安全评价检测机构参与 检查,提供评估报告、隐患清单 整改建议等技术支撑,组织企业开 展"观摩执法""交叉互查", 邀 请企业主要负责人和安全管理人员 参与执法检查。对技术性要求较高 的专业领域,长宁区通过借助第三 方专业团队力量,针对性开展各项 专项执法。

## 孩子尚在襁褓父母就闹起了离婚?

#### 崇明法院发出《家庭教育指导告知书》

□记者 季张颖 通讯员 周志鹏

本报讯 "为促进未成年人的 父母或者其他监护人依法履行家庭 教育职责,维护未成年人合法权益 ……结合司法实践,制定本告知书 ……"近日,崇明区人民法院向一 起离婚案件的当事人发放《家庭教 育指导告知书》, 促进未成年人的 父母依法履行家庭教育职责

王某和丈夫于 2022 年 2 月登 记结婚,婚后生育一子,后双方因 观、性格差异,多次发生口角。 伴随孩子出生后抚养工作繁重,双 方就抚养孩子产生争端, 夫妻感情 跌至冰点,婚后一年便开始分居。

分居期间孩子一直随母亲生 活, 男方对王某和孩子不管不问, 也未支付抚养费。王某认为,双 方感情已经破裂, 向法院起诉离 婚,要求婚生子随其共同生活, 男方每月支付抚养费至婚生子 18 周岁止。

法官详细听取了双方关于离婚 后子女抚养、抚养费支付、探望等 事宜的意见,耐心为双方做了大量 释法答疑工作, 劝说双方念及结婚 时的情谊,为孩子健康成长提供良 好环境, 最终双方达成离婚调解协

鉴于孩子目前未满一岁,双方 在分居期间就子女抚养存在各种矛 盾,为了强化家庭教育指导,法院 根据相关法律专门制作了《家庭教 育指导告知书》,告知未成年人的 父母或者其他监护人应当针对不同 年龄段未成年人的身心发展特点开 展家庭教育,应当关注未成年人的 生理、心理、智力发展状况, 尊重 其参与相关家庭事务和发表意见的 权利, 合理运用方式方法, 促进未 成年人的父母或者其他监护人依法 履行家庭教育职责,维护未成年人 合法权益,预防未成年人违法犯 罪,保障未成年人健康成长。

## 浦东警方对"僵尸车"开展专项治理行动

□记者 陈颖婷 通讯员 冯诚

本报讯 9月12日早晨,浦 东交警支队八大队民警展开巡逻, 对辖区内的"僵尸车"进行清理。

那些长时间停放在道路上没有 移动的车辆,往往被称之为"僵尸 车",它们影响市容、占据车位、 阻碍行人及其他过往车辆。这些或

是被当作仓库放置在路边,或是已 经报废、注销、未悬挂号牌且遗弃 的"僵尸车",对交通安全、行车 及居住环境造成了很大影响, 群众 对此的意见也很大。

为此,浦东公安分局交警支队 ·大队和金杨新村派出所的民警们 联合相关部门在9月份对"僵尸 展开清理行动。 "自从9月中

旬以来,我们对路面'僵尸车'进 行有序排摸。截至10月9日,通 讨路面巡逻、群众反映、主动清查 等方式发现并整治'僵尸车' 35辆。下一步,我们将在维护交 通秩序、防止安全隐患和强化执法 意识等方面对'僵尸车'现象深化 管理。"交警支队勤务大队大队长 周峰介绍道。

暖送到居民身边。记者获悉, 民大篷车,月月在枫林"健康枫林 志愿联盟的常态化志愿服务项目, 迄今为止已连续举办超过6年,有 70 余家联盟单位积极加入并定期 开展志愿服务,累计吸引了逾 50000人次参与活动。 10月8日一大早,在宛南五 村,已有不少居民等候着,志愿者

早早开始布置活动现场。健康咨询 服务人气爆棚,在问诊过程中,志 愿者向居民普及许多健康知识。

民生银行的志愿者为老年居民介绍

现场,为了有效遏制电信网络 诈骗,保护人民群众的"钱袋子",

了防范金融诈骗、智能设备使用安 全、个人信息保护等相关的金融知 识,通过分析近期真实发生的诈骗 案例向大家传授防骗秘籍,希望市 民群众都能"百骗"不侵。

为更好地畅通居民自治、居社 沟诵渠道, 方便居民获取社区信 息,此次便民大篷车特别设立 "'社区云'平台宣传和注册指导" 摊位来到现场进行服务和宣传,讲 解"社区云"各项功能及平台操作 方法,提升居民参与率。

据悉,"健康枫林"便民大篷车 作为枫林街道志愿联盟的常态化志 愿服务项目,每月都会轮流"开"进 辖区,为不同居民区的居民朋友提 供暖心服务。未来,枫林街道还将通 过便民大篷车的服务平台, 为辖区 居民们提供更为丰富的服务内容, 切实满足居民们生活中的"小诉 求",解决生活中的"小疑问"